Jelrendszerek — kettes szamrendszer

Tobbféle jelrendszerrdl is szoltunk az el6z6 oOran. Vajon hany jelbdl allnak ezek a
jelrendszerek?
- A nyelv, mint jelrendszer, tobb tizezer szot tartalmaz.
- A KRESZ-tablakrol tudjuk, hogy koriil beliil kétszaz tabla alkotja a rendszert.
- Azokat a jelrendszereket, amelyek csak két jelb6l 4allnak, kettes (bindris)
jelrendszernek nevezziik.

Vizsgaljuk meg az alabbi kijelentést: holnap szombat lesz. Te is el tudod donteni, hogy ez az
allitas igaz vagy hamis. Az igaz-hamis egy binaris jelrendszert alkot.

Ettermek, iizletek, intézmények mosdoinak ajtajan a kovetkezd két jel valamelyike talalhato.
A két tdbla mindegyike tehat egy-egy bindris jel, egyiitt egy jelrendszert alkot.

A legelterjedtebb binaris jelrendszer a kettes szamrendszer, mely a 0 és 1 jelekbdl all.
Barmilyen jel lefordithato kettes szdmrendszerbeli jelekre.

Hogyan lehet az alabbi képeket bindris jelekké alakitani?

Az édbra fekete pontjait jeloljiik 1-gyel, mig a fehéreket 0-val. Soronként balrdl jobbra haladva
az elsd abra a kovetkez8képpen alakithato 4t: 1000101010001000101010001

Alakitsd 4t a hasonl6 jelsorozattd a masik két abrat is!

A szamitogép nyelve a kettes szamrendszer. Barmilyen mas jelet, képet, szoveget, zenét stb.
képes tarolni, tovabbitani.



Atvaltas tizes (decimalis) szimrendszerbél kettes (binaris) szimrendszerbe:

A tizes szamrendszerbeli egész szamot kettes szamrendszerbe példdul az ismételt osztas
modszerével, alakithatjuk at. A decimalis szamokat elosztjuk kettével, az eredményt a szam
ala, a maradékot (ami csak 1 vagy O lehet) pedig mellé¢ irjuk. Ezutan a hanyadost ismét
elosztjuk kettdvel, és megkapjuk a kovetkezd helyértéket, stb. Az osztast addig végezzik,
amig az eredmény 0 nem lesz.

1. példa Az atvaltand6 szam: 81;¢.

Miivelet Egészrész Maradék

a1 81/2= 40 1
40 40/2= 20 0
20 20/2= 10 0
10 10/2= 5 0

5 5/2= 2 1

2 2/2= 1 0

1 1/2= 0 1

0

Az igy kapott maradékokat lentrél felfelé olvasva kapjuk meg a binaris szamot: 1010001,.

2. példa Az atvaltando szdm 2301
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Tehét 23010 = 11100110,



